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ARCS és
TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszeri

vasárnap.

A tanügyi reformhoz.

Foltozgatják a tan ügy ütött - 
kopott, foszlányos ruháját s eköz­
ben inkább csak az akadémikus 
kérdéseket bolygatják, semhogy 
megnyirbálnák a tan ügy api ó- 
cseprő kinövéseit is.

A tanárok, contra tanulókról 
szól az ének.

Valóban csodálatos idők és 
erkölcsök! Egyrészt telve pana­
szokkal, sérelmekkel s fogyatko­
zásokkal, másrészt semmi, semmi 
orvoslás.

A mai tanár — tisztelet a ki­
vételeknek — nem útjelző táblá­
ja a tanítványnak, hanem fenyitője 
és magas piedesztálon álló inkvi- 
zitora. A mai tanárok jórésze 
nem tanít, nem oktat, csak kérdez 
és noteszmesgyéket szánt tele 
arabs számokkal és hieroglifokkal.

Most, mikor az iskolák bele­
kerültek az újjáalakítás forgata­
gába: óhajtandó lenne, hogy a 
reform szele a tanítók és tanárok 
— a tanulókkal szemben gyako­
rolt — szorosan vett viselkedését 
is érje.

Ä tanár sohase legyen a ta­
nítványokkal szemben olyan tit­
kolózó, mint a Mindenek Ura, 
akinek utjai kikutathatatlanok.
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 Hirdetések nagyság szerint.

Manapság, ha a diák elfujta 
a leczkét — mondjuk jól, mond ! 
juk közepesen, immel-ámmal, vagy 
akár rosszul — sohasem tudja, 
hogyan felelt, mert a tanár diplo­
mata titkolóz ássál fogja meg az 
irónt épen a hegyénél, hogy a 
felelő diák és az osztály valahogy 
meg ne figyelhesse a keze járá­
sát., s dugva, óvatosan jegyzi be 
az örökösen belső zsebében rejte­
kező fekete noteszébe a klasszi- 
fikácziót. A tanuló, ha közepesen 
felelt; nem tudja mit kapott. Ket­
tőst-e, hármast-e ?

Ha történetesen a tanár ur 
haragszik a fiúra: egész nyugodt 
lelkiismerettel pingálhatja be a 
szekundát is, vagy talán hármast 
az eminensül felelőnek. Ki ellen­
őrizheti ?

De hát vájjon mire való ez 
a titkolózás? Nagytekintetü tudós 
tanár uraiméit, kik komoly ábrá- 
zattal tanácskoznak odafent Pesten 
a tanügy reformja felett: meg 
tudnának-e erre helyes érvek­
kel felelni ? — Aligha! . . .

Az a tanár Írja be nyíltan, 
sőt mi több, mondja is meg: „Ked­
ves fiam, te igy feleitől, tehát 
kettest; te pedig emigy feleltél s 
igy hármast kapsz.“

Manapság mindennek meg va­
gyon a maga nyilvánossága suba

alatt nem lehet cselekedni, mert 
ellenőrizés nélkül semmi sincs a 
világon. De hát vájjon miért no 
tudja meg az a fiú maga s a töb­
bi tanulótárs is, hogy milyen osz­
tályzatot kapott. S hogy nem ka­
pott-e igazságtalan jegyet? És 
ugyan mi a hátránya annak, ha 
az illető, vagy akár az egész osz­
tály tudja és ellenőrizheti, hogyr 
milyen mindegyiküknek az osz­
tályzata? Nem, hogy hátránya, 
de sőt előnye lenne az ilyetén 
klasszifikálásnak! Hiszen az ön, 
órzetes, rossz jegyű tanuló annál 
inkább serken s a hármas jegy ii, 
vagy szekundába pónált sokkal 
inkább fog igyekezni, hogy ket­
tőst, jelest illetőleg hármast kap­
jon. Nyugodtabban is tanul, ha- 
tudatában van igazságos klasshii 
fi káeziójának s nem leledzik bz- 
zonylalanságban.

En azonban messzebbre me­
gyek. Nemcsak, hogy megszün­
tetném országszerte ezt a mániává 
és rendszerré fajult suba alatti 
eljárást, hanem épen az ellenke­
zőjét rendszeresíteném. Ugyanis 
ivet állítanék ki minden egyes 
tanuló részére, egy heti időtartam 
alatt kapott jegyeiről. Ezt az ivet 
minden hót szombatján haza kel­
lene vinni, hogy az apa lássa, 
milyen ek az egyes feleletei fiának

Tavasz a Tátrában.
Most van itt a tavaszi zsongás, zsen­

it ülés ideje ... A föld szunyadó ősereje 
ébredez s felüti fejét millió fűszálban, száz­
ezer virágban, illatok sokaságában, színek 
elragadó pompájában. Az alföldi réten ta­
vasszal bámulva nézzük a természet-szőtte 
virághimes gyepet; pedig mi az a tátrai 
flóra változatos formája, illata és színéhez 
képest?

Akik a természetet szeretik, azoknak 
már júniusban itt kellene lenniök ez ál­
dott hegyvidéken, hogy végig élvezzék s 
igazán érezzék támadni az erdőt, a nap­
sugár melegét a balzsamos illatot s ezer 
madár dalát ... A saison igaz, csak jú­
nius végén kezdődik, ekkor népesedik be 
minden hely a tátrai nyaralókban, de 
már most is minden élvezet, minden ké­
nyelem várja az ideérkezőt s most lega­
lább nagyobb a figyelem is minden egyes 
vendég iránt, mint akkor, a mikor ugyan 
annak a személyzetnek tizszerte nagyobb

számú vendéget kell ellátnia.
Ez természetes is.
Mindannak daczára a magyar ember 

júniusban inkább a külföldi fürdőre utazik 
el s a mi bámulutos Tátravidókünket 
mellőzi. Bezzeg a jó német szomszéd oko­
sabb. Ő is a külföldre megy ugyan, de ez 
a külföld most nekik Magyarország, a 
magos Tátra, melyről a német turisták 
nagyon jól tudják, hogy a legelragadóbb 
junius havában s a legtöbb egészséges 
ember Németországból ilyenkor jár a tát­
rai csúcsokon s ilyenkor küldik a német 
orvos proffesszorok is betegeiket, mert ai 
fenyőerdők ilyenkor lehelik azt a balzsa­
mot, melytől a beteg tüdő meggyógyul, s 
a mely a beteg idegekre olyan csillapító 
hatással van.

Az előszezonban most is a legláto­
gatottabb központ Uj-Tátrafüred. Nemcsak 
azért, mert fekvése előnyösebb valameny- 
nyi többi tátrai nyaralónál, amennyiben 
délfelé, a szepesi fensikra nyílt forraszt 
képez, északra pedig fölötte, mint védő­
bástya emelkedik a Nagy szalóki-csucs 
gerincze, — hanem azért, mert berende­

zésénél fogva is úgy a betegnek, mint 
az egészséges embernek egyaránt a leg­
nagyobb kényelmet nyújtja.

Uj-Tátrát mái' maga az is nevezetessé 
teszi, hogy itt rendel a fürdő tulajdonosa 
dr. Szontagh Miklós, kir. tanácsos. Az 6 
nevét, — csodálatos, de tény, — csaknem- 
j ob ban ismerik Németországban, mint idő 
haza. Ezzel nem azt mondom, hogy itt­
honi! nem ismerik. Sőt 1 nagyon előnyösen, 
az ország úri családjai közt alig van olyan, 
a ki e kiváló tudós orvost ne ismerné. 
De a porosz és sziléziai egyetemeken, 

i mint elsőrangú kapaczitást ismerik öt, 
a kinek a gyakran a legnehezebb esetek­
ben is csodaszerü eredményeket sikerült 
elérnie.

Természetesen ezt az uj-tátrafüredi 
gyógy er ők teljes felhasználása mellett 
negyedszázados orvosi tapasztalatainak 
alkalmazásával teheti csak. Ez a szerény 
ember, — aki tulajdonosa a telepnek — 
csak fürdőorvos, csak betegeinek ól. Do 
gondoskodik vendégei kényelméről is, s 
alig van esztendő, a mikor a vissza-visz- 
szatérő régi vendégek ne találnának va-
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ti aszerint bánhassuk vole. Szorit- 
sa-e, vagy hosszú pórázon tartsa? 
Ez a rendszer, azonkívül, liogj 
megszüntetné a tanár urak önké­
nyes és titokzatos — sokszor rész­
rehajló — eljárását: üdvös újítás­
nak válna be. Hasonlatos lenne 
az elemi iskolákban havonta ki­
adott „kis könyvecskéhez“. Csak­
hogy persze ez még sokkal prak­
tikusabb lenne, amennyiben nem 
összevontan s nem az előmenetel­
ről, szorgalomról adna felvilágosí­
tásokat, hanem jegyenkint tüntet­
né fel az osztályzatot.

Mily kínos is a meglepetés, 
mikor úgy harmad, vagy tanév 
végén házzá hozza a csemete a 
szekundától hemzsegő értesítőt, 
illetőleg bizonyítványt! Persze az 
apa, vagy gyám nem tudja, hogy 
a fiú feleletei milyen képet mutat­
nak s igy csak a végeredményt 
látja, mely ha rossz, kesereghet 
rajta, dőn-e Mariusként. Igaz 
ugyan, hogy úgy október hó vé­
gén, meg február felé hoz a fiú 
haza egy úgynevezett „intőt,. De 
ekkor már sok esetben nem se-; 
githotni s ritka eset, hogy a meg 
intett fin nem bukik meg. Az 
intőnek tulajdonképen nincs is 
más ezé Íja, minthogy kérőidként 
egy hónappal az értesítő kiadása 
előtt kitrombitái ja az illetőnek, 
hogy a megintett tárgyakból meg 
bukik a fiú. Aztán a harmadik 
harmadban nem is kapnak már 
a szülők intőt. Hja! elég ha év­
közben figyelmeztették az iskola 
érdemdús vezetői a sötétségben 
tapogatózó szülőket Minek is már 
bus vét után, helyesebben a vizs­
gák előtt intőt küldeni ? Aki ka­
pott: úgyis megbukik, ezt pedig 
kár egy hónappal előbb jelezni. 
Tehát epen akkor, amikor igazán 
a legfontosabb volna az intők kül ­
dése, amikor egy utolsó erőfeszí­
téssel még összeszedhetné magát 
a tanuló: akkor nem küldenek.

lami uj meglepetést, uj épületet, sétateret, 
játszóhelyet.

Tavaly készült cl a „Budapest“ szál­
ló uj épülete, meg a nagy, impozáns von- 
dóglö és kávéház, melynek a fenyvesekre 
nyíló hatalmas terrasza a füredi közönség 
legkellemesebb találkozó helye. Itt van 
az óriási áttérőm, melyben 400 személyre 
teríthetnek s a melyben ez idő szerint 
Klimó József uralkodik. Ez a név hires 
o tátrában; a ki jól szeret étkezni, az fel­
keresi a Klimo bácsi asztalait nagyon 
sűrűn.

Az élet itt most egyre élónkebb. Na­
gyon erős saisonra van kilátás, mert a 
tavalyi kiállitásos fáradalmakat az idén 
mindenki szeretné kipihenni. Annyian ke­
rülnek a Tátrába, hogy a ki nem gondol 
idején lakásra, bizony vissza fog fordulni 
innen.

Be kell fejeznem soraimat, hív a ha­
vasi kürt! Megyünk a kis vízeséshez, az 
erdőbe! Akik nem jöhetnek velünk, azo­
kat sajnálom, — de lm lehet, halovány 
szóval majd elmondom legközelebb, hogy 
milyen az erdő júniusban.

O........... A.

Bizony ez nagy vaskalaposság. 
Ezt pedig az említett módszer tel­
jesen megszüntetné s a heti fele­
letek jegyzékéből az apa tájékoz­
va lenne s nem hinne esetleg a 
kiporolástól rettegő nebulónak 
olyasmiket, hogy: ez a tanár, 
meg az a tanár haragosom.

Pesten tanácskozó nagytekin- 
tetü, tudós professzor uraimék: 
talán oz is a tanügy reformjához 
tartoznék ?

B. Gy.
Casinó mulatság Babócsán,

Babócsát tekintem én az ígéret föld­
jének. Megígértem, hogy elmegyek a Ca­
sinó mulatságára, Ígértem, hogy mulatni 
fogunk és mikor már benne voltunk a 
mulatságban, ígértem, hogy én fogok be­
számolni a mulatságról Barcs és Vidéké­
nek. Az első két Ígéretemet sikerrel be­
váltó ttam, most pediglen igyekezem a 
harmadikat beváltani, teszem ezt pedig 
azon Ígérettel, hogy alkalom adtán szíve­
sen elmegyek én Babóesára, de egyet kerek, 
hogy azok a kik a meghívót kibocsátják, 
azonban ott legyenek. Első vendégszerep­
lésemről lóvén szó, illik, hogy bemutassam 
magamat, teszem ezt pediglen a Barcs és 
Vidéke révén, mert szeretek szélesebb 
körben ismerkedni és ezt elérendő a ba- 
bócsai kirohanás után szép szerényen be­
koptatok Barcs és \ időkén. A bebocsátást 
és sziveslátást Skribanok Géza collegám, 
Barcs és Vidékének i •. eleve a log- 
előzékenyebb módon megígérni szives volt.

Ezek után van szerencsém magamat 
bemutatni. Azon egyének közé tartozom > 
kik egy jó mulatság reményében elmennek 
a harmadik vármegyébe is, nem félve at­
tól, hogy eláznak. Midőn kézhez kaptam 
a Casinó meghívóját, melyben láttam, hogy 
„méltóságos gróf Somsieh Béla ur angol 
parkjában“ jun iái is lesz, meg voltam arról 
győződve, hogy én ezen a méltóságos he­
lyen nem fogok elázni, hanem igenis el 
fog ázni maga a juniáiis. Nem csalatkoz­
tam; pedig mennyire szerettem volna de­
mokratikus érzelmeim folytán, grófi parkot 
taposni. De mit tehetek ón róla, hogy az 
Úristen nem a néppel, hanem a grófokkal 
tart,

Babócsán a rendező bizottság képvi­
seletében az eső fogadott és a grófi park 
helyett a Korona vendéglőbe vezetett 
bennünket; a mulatság színhelyét tehát 
nem a grófi, hanem a vendéglői Korona 
ékesítette. Mióta nincs forint, úgy látszik 
mindenütt a korona járja. Tehát ott voltunk 
a Koronában és erősen készültünk mi vi - 
dékiek a babócsaiak fogadtatására. A 
hányszor egy megjelent a láthatáron, lel­
kesen megéljeneztük, de mondhatom, nem 
rekedtünk bele az éljenzésbe, mert a Ca­
sinó érdemes tagjainak egy része példáját 
követte a babóesai közönség nagy vésze 
és otthon maradt; nekünk vidékieknek ez 
sokkal kevesebbe került volna. Szerettem 
volna a Casinó ajtaján levő táblát: „Nem 
tagoknak tilos a bemenet“ egy másikkal 
felcserélni a következő felírással: „Tagok­
nak köteles a bemenet“ De hátha nem 
jöttek, ők sajnálják; mi, akik ott voltunk 
mulattunk helyettük is. Ha pedig nekem 
mint újságírónak nem hinnék cl, hogy 
úgy volt a dolog, tanukat állítok: Kérdez*

I zék meg Zalát és Barcs és Vidékét, de 
ne ám a szerkesztőségeket, mert ezek

nem tudnának úgy tanúskodni, mint az a 
nagykanizsai kis fekete és a barcsi kis 
szőke, kik igazán szépen képviselték Zalát 
és Barcs és Vidékét. De hogy valamikóp 
azt no liigyjék, hogy csak két pár tán­
colta a négyest, kijelentem, hogy tiz pár­
ból nem hiányzott egy sem, de ha Ujnóp 
be nem rukkol, nem lett volna ilyen te­
kintélyes a szám.

A szünóra alatt, midőn már teljesen 
azt hittük, hogy szárazban vagyunk, hirte­
len megeredt — a felkőszöntők árja, mely 
hogy el nem mosott bennünket, egyedül 
Horváth Guszti nagyatádi kitűnő czigány- 
bandájának köszönhető, moly a szónokok­
kal erősen versenyzett a hangulat csiná- 
íásban.

Még mielőtt nyugalomra tértünk vol­
na, azt vettük észre, hogy reggel van. 
Illendőnek tartottuk a babócsaiaktól szí­
vélyes búcsút venni, hogy vólotlcnsógből 
arra a gondolatra ne ébredjenek, hogy mi 
nem mulattunk. A búcsú vétel nem a szív 
hanem Guszti hegedűje húrjait rezegtetto 
meg és szólt a zene utcza hosszat, falu vé­
gén, mig csak a nagy sípos el nem nó 
mi tóttá azzal: „Megy a gőzös, megy a 
gőzös Kanizsára,,, honnőt üdvözletét küldi 
Barcs és vidékének.

Zalai

H i r e k.
A Barcs-kaposvári-vasut kié­

pítése úgy látszik mégis a megvalósulás 
stádiumába jut valahára, ezt újabban azu­
tán a lépés után állíthatjuk, hogy folyó 
hó 22-én este Dr Gosztonyi Mihály buda­
pesti ügyvéddel 15 tagból álló comissió ér­
kezik Barcsra, a Barcs-kaposvári vasút 
kiépítése érdekében. A comissió tagjai ré­
szére a „Garni“ szállodában 24-én este 
vacsoráról, s szállásról s másnap ebédről 
már gondoskodva van. Mi barcsiak szíve­
sen üdvözöljük a comissió tagjait váro­
sunkban, s adja az Ég, hogy lépéseiket 
teljes siker koronázza. Ránk nézve egy 
Barcs-kaposvári vasút kiépítése nem kis 
fontosságú dolog, s ez talán még előbb 
meg lesz, mint a barcsi járásbíróság felál­
lítása, vagy hizlaldánk államosítása, mely 
két tényező érdekében szinte kívánatos 
volna, ha valahára komolyabb lépések té­
tetnének.

Személyi hir: Uray pénzügyi taná­
csos, budapesti kir. dohánybeváltó felü­
gyelő, a napokban városunkban időzött, a 
helybeli és a szuloki beváltó hivatalok 
felülvizsgálata végett.

— Sertésvész. Csalódtunk, midőn 
egy kis időre azt hittük, hogy a sertésvész, 
o temérdek károkat okozott, s megutált 
betegség már-már szűnő félben van. En­
nek ellenkezőjét szomorúan bizonyítja a 
hivatalos lapban közölt állatbetegsógi-sta- 
tisztika, melyből kitűnik, hogy a sertósvósz 
az ország mily nagy részében lépett fel 
újból. Megyénkben is, mint az lapunk 
más helyén látható, nem kis mértékben 
lépett fel a betegség. így közel vidékünk, 
sőt városunk som ment tőle. Minden nap 
halljuk, sőt tapasztaljuk, hogy rakásra 
hullanak a sertések; sok szegény család­
nak, kinek nagy gonddal s fáradsággal 
táplált 3— 4 malaczkája ma este még jóí­
zűen eszik, holnap reggel ott találja azo­
kat elhullva. Az újból kiütött sertésvész
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folytán jóval hanyatlott is a maluozok 
ám, ámde a legtöbb. ember vonakodik vá­
sárolni, mert pónze könnyen haszontala­
nul kidobott pénzzé válliatik.

— Halálozás. A napokban vettük 
a.szomorú hirt, hogy Szeghy István volt 
szulöki gyógyszerész hosszabb szenvedés 
után elhunyt Gy. Melléken. Halálát már 
régibb keletű tüdőbaj okozta. A sorstól 
üldözött fiatal gyógyszerész csak nem rég 
mintegy 7 holnappal ezelőtt nősült meg 
s reá pár hétre előrehaladott betegsége 
folytán ágyba került. Időközben, nagy 
gonddal és csínnal beruházott gyógytárát 
eladta, e fiatal nejével anyósánál, Özv. Kiss 
N.-nó ref. papnónál vonta meg magát Gy. 
Melléken, hol a halál megváltotta szenve­
déseitől. Nyugodjék békében!

— A „Tüdővésztői való óvako- 
dásrói“ czimen egy kis füzetecskét 
adott ki a m. kir. belügyminisztérium, 
mely népies s mindenki által gyakorolható 
módon ismerheti a tüdőbetegség gyógyí­
tását. A füzet tartalmát lapunk mai szá­
mában . ismertetjük.

— Jumália. A babóosai ifjúság 
f. hó 20-án a polg. olvasókör javára gróf 
Somssich Béla angol parkjában zárt­
körű jnn'álist rendez. Helépti-dij: szemé- 
lyenkint 50 kr. családjegy 1 fii. 20 kr. Á 
A mulatság kezdete cl. u. 3 órakor.

— Időjárás. Mintha nem is nyár, 
de október vagy november volna, oly idő­
járásokat élünk. Az ég folytán borult, 
szakad az eső s a levegőt úgy lehűti, hogy 
szinte fázni lehet. Az ember már koino-

dön működik s legközelebb Barcsra érke­
zik fogászati munkálatok felvétele -czéljá- 
ból. Található a Hoffmann és Krausz féle 
üami-szállodában, hol hotonkint egyszer 
és pedig műiden vasárnap d. u. 1 órától 
estig fogad.

— Somogy vármegye területén 
a következő állatbetegségek vannak: 
Lépfono: Hsszufalu 1 udv., Nágocs 1 udv., 
összesen 2 község 2 udv. Veszettség: Fa- 
luszemos 1 udv., Karád 1 udv. összesen 2 
község 2 udvar. Takonykor és bőrférog: 
Nagy-Atád 1 udvar, Töröcske 1 udvar, 
összesen 2 község 2 udvar. Tenyészbéna- 
sdg és hólyagos kiütés: Böhönye 2 u. 
Rühkór: Lengyletóti 1 udvar. Sertósorbáncz: 
Hajmás 4 u., Mosgás 1 udvar, Nemes-Dód 
4 udv., Somogyvár 1 udv., Tótgyugy 1 u., 
összesen 5 község 11 udv. Sertésvész: 
Adánd 2 u., Alsók,Bálványos, Belozna 2 p. 
Berzencze Csicsó 1 pta, Falu-Hidvég 1 
pta, F,- Segod 1 p., Ihái-os 7 u ., Iháros- 
Borény 8 udv., Kaposvár, Kazsok 1 pta., 
E.apoly 9 udvar, Karád, Kőröshegy 21 u., 
Költse 1 pta, Lengyeltóti 6 u., N. Borőny 
;7 udvar, Nemos-Déd 2 u., Örtilos 1 u., 

)m 1 pta, Somogy 1 u., Somogy-Csur- 
. Szigetvár 5 u., Torvaj 5 u., Teleki I3 

Város-Hidvóg 1 pta, Zimány 9 udvar, 
é eszesen 28 község.

Budapesti gabonatőzsde (Rei h 
.• nő és társa heti jelenteso.j Az időjárás 
s -áraz és meleg. vetésok állásáról ked­
vező hírek érkeznek. A külföld, piaczok 
üzletmenete csöndes, a forgalom korlátolt. 
Nálunk szintén nehézkes az üzlet s az
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lyan gondolkozik felette, hogy ez az öreg I árok kedvezőtlen erősen csökkentek. Ké- 
föld talán más régiókba botolygott s meg j Főbb jobb kereslet mutatkozott, különösen 
bomlott a régi rend, mert hiszen már évek buza ü‘ánt- ^ra 60 krral csökkent. Rozs
óta nem találjuk a régi megszokott verő- 
fényes nyarat s viszont télen a osikorgós, 
havas telet. Az igaz, hogy égető forróság 
után félünk a pusztító vihar s jégesőtől, 
de, hogy e túlságos nedves időjárás szin­
te káros hatású, azt már is érzik főid mí­
ves gazdáink, de érzi az iparos és keres­
kedő is egyaránt.

— A fővárosba utazó t. olvasóink 
figyelmébe ajánljuk Kövesi előkelő nagy- 
éttermét (VII Erzsébet-körut 27,) hol ki­
váló ételek, italök és a legelőzékenyebb ki­
szolgálás biztosítják a vendégekjteljes meg­
elégedését. Ezenkívül esténltint szabad 
bemenet mellett Strauss hires bécsi zene­
kara játszik, ami Kővesi nagy áldozatkész­
ségét tanúsítja.

— Hitelszövetkezetek alakulása 
Somgyban. Somssich Andor országgyü 
lééi képviselő, mint a somogymegyi hitel- 
szövetkezet bizottsági tagja, Csoknya köz­
ségben nagyon látogatott alakuló közgyű­
lést hivott egybe, melynek eredménye a 
Csoknya községi hitelszövetkezet megala­
kulása volt. A szövetkezet 71 taggal, 282 
üzletrészszol alakult meg, és az eddig 
jegyezett üzletrészek értéke 7500 forint.
Psik Lajos országgyűlési képviselő, a so­
mogyi hitelszövetkezet tagja pedig Nagy- 
Korpád községben alapította meg a köz­
ségi hitelszövetkezetet. A nagy- korpádi 
hitelszövetkezet 243 taggal, 564 üzlet - 
részszel, 14,100 forint értékben alakult i ;* % 
meg. Somogymegye többi községeiben is! | 
mozgalmat indítottak meg a községi hi- j -• £ 
telszövetkezotek megalakítása iránt, :,/(

— Olvasó Közönségünk: szives fi- A i 
gyeimébe ajánljuk Barna S. fogspeciálislát j j.-i 
Budapestről, ki jelenleg Daruváron a fur- 1 jk-|

8.60—85 frt. Árpa 6 75—7 frt. Zab bőven 
érkezik ; ár 7.20—7.60 frt.

Tüdővésztől való óvakodásról.
A dögvósz és más járványok nem dühöng- ) 
nek már úgy mint annak, előtte, mert tudjuk,' 
hogy miként kell elharapózásukat megaka-1 
dályozni ős nem is mulasztjuk el megtenni 1 
azt, a mi erre szükséges. De nap-nap mellett 
pusztít közöttünk a tüdővész (sorvadás) 
— csendben, rejtve, de vészesebben mint 
a hirtelen jövő és gyorsan elmúló járvá­
nyok. Mint ahogy a soká tartó szárazság na­
gyobb kárt okoz, mint a vihar.

Addig, a mig nem volt ismerete sf 
hogy mi a tüdővésznek az oka és milyen 
körülmények azok,»a melyek a terjedését 
előmozdítják, senkinek sem lehetett bűnéül

róni azt a sok szenvedést és gyászt, a 
mit ez a betegség okozott.

Másként van most, mióta tudjuk, 
hogy mi .1 tüdövósz oka és tudunk a 
tüdővész ellen védekezni is ha akarunk. 
Azóta a tüdővész ellen való védekezés 
kötelességünk, a mivel ogymásnak is tar­
tozunk, a magunk javának is, mert 
ezt a betegséget is az egyik ember elkap­
hatja a másiktól.

Hogyan óvakodjék o iüdővésztöl at 
eyéseséyes amber ? A tüdővész ragadós be­
tegség, nem olyan módon ugyag, mint a 
himlő és némely más kórság, a mely hir­
telen ezétteijed, ha nem vigyáznak reá. A 
tüdővész lappangva harapózik tovább. 
Mg lehet észre venni, a mikor kezdődik 
s már régen ott pusztít a tüdőben, a mi­
kor még jóformán semmi jel sem árulja 
el. De ha így nem olyan szembetűnő is ;í 
ragadós volta, azért nem kevésbbó veszé-
íycs és résen kell államink, hogy azutu i 
vágjuk.

A tüdővész nem minden embert fe­
nyeget egyformán. Vannak, a kik köny- 
nyebbon elkapják. Ilyenek első sorbán 
azok, a kiknek a családjukban már ot: 
honos ez a betegség.

Az ilyeneknek különösen kell vigyáz­
niuk mag ikra. Törekedniük kell arra, hogv 
megerősödjenek. Ehhez az szükséges, h< 
jó levegőben éljenek, jól táplálkozzanak 
és nekik való foglalkozást űzzenek 
Levegő nélkül egy pillanatig som lőhe­
tünk el. Minden lélegzésnél levegőt szí­
vunk a tüdőnkbe s ha rossz levegőt 
szivünk be, az éppen úgy megárt
mintha megromlott vagy mérges ételt et­
tünk volna.

Nemcsak az olyan rossz levegő ár­
talmas, n mitől mindjárt megbetegszik az 
ember, hanem az olyan rossz levegő ts 
megárt idővel, a miben egy ideig minden 
baj nélkül el lehet az ember.

Legjobb a szabad levegő. A földmű­
ves ember nappal, a mikor mimkája után 
jár, többnyire abban tartózkodik. Az a 
baj, hogy lakásában, a hol különösön a 
hosszú téli éjszakákat tölti, annál rosszabb 
a levegő.

Az olyan lakásban, a melyet nem le­
het jól szellőztetni, a levegő óhatatlanul 
megromlik. Ezért koll, hogy az ablakokat 
agy készítsék, hogy azokat ki lehessen 
nyitni.

folyt. kŐ>.

Magas jutalékban
rc^zesü'nok megbízható szolid 
ügynökök, kik törvényszerűen 
it r áengedett sorsjegyeknek, 
rés'detf "vetésre vaió eladásá­
val. egy nagy pénzintézet 
< részvénytársaság) számlájára 
foglalkozni óhajtanak. Ajáo- 
latok „Mercator 1 czimen: Eks- 
teín Berr,át hirdetési irodájába
Budapest. V Fürdö-uto** 

4. intésendőís.
9—6
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött szigetvári 

kir. járásbíróságnak 1898 évi 766 
P. sz. végzése folytán ür. Berkes 
Móricz szigetvári ügyvéd által 
képviselt Armuth Lajos dombóvári 
lakos felperes részére Kauf­
mann József drávaszentmártoni al­
peres ellen 83 frt 46 kr. követelés 
s jár. erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán alperestől^ le­
foglalt 455 írtra becsült, ingósá­
gokra a szigetvári kir. járásbiró - 
ság76689 sz. végzésével a további 
eljárás elrendeltetvén, annak az 
alap és felülfoglal tatók követelései 
erejéig is, amennyiben azok kié- j 
légitési jogot nyertek volna, al-, 
peres lakásán Drávaszentmárton- j 
ban leendő megtartása határidőül 
1898 évi junius hó 20 napján 
délután 1 órája kitüzetik, a mi­
kor biróilag lefoglalt lovak-, csi­
kók-, tehenek-, borjuk-, és^ 2 drb. 
paraszt kocsiból álló ingóságok 
a legtöbbet Ígérőnek készpénz­
fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok kik az 
elárverezendő ingóságok vételá­
rából végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, 
a mennyiben részükre a foglalás 
korrábban eszközöltetett volna és 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogy elsőbbségi je­
lentéseiket az árverés megkezdé­
séig alulirt kiküldöttnél írásban 
beadni, vagy pedig szóval beje­
lenteni el ne mulasszák, mert kü­
lönben csak a vételár fölöslegére 
fognak utaltatni.

A törvényes határidő hirdet­
ménynek a bíróság tábláján tör­
tént kifüggesztését követő naptól 
számittatik.
Szigetvár 1898 évi május hó 25-én.

Bonce Lajos
kir. bírósági végrehajtó.
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FEHÉR MIKLÓS
gépgyára,

Budapest, X-, ÜHői-ut 23. szám.
Ajánlja a m. k. államvasutak 

gépgyárában készült gősoséplő 
garniturkat, „Compound“ 
locomobilokat, stb., raktáron 
tart mindennemű gasdasági 
gépet, földmivelési eszközt,

jól kijavított 1 'gUg
lokomobilokat és cséplőgé­
peket különböző gyártmány és 
nagyságban, ajánlja jól felsze­

relt gépműhelyét, gépek javítására és malomszerelvények gyártására. 
Csereüzletek lokomobil és cséplőgépekre köttetnek

Massey Harris, elsőrangú aratógép gyárának képviselete.
6—6 Árjegyzék ingyen és bérmentve.

SiidőSetegségeü
(chronikus katarrhusok és tüdösorvadás)

gyógyíthatók
e kitűnő hatású és teljesen ártatlan

„Glandulen“ használata által

Glandulen a legjobb szer bármilyen nemű tüdőbetegségeknél. Bámula­
tos sikerek régebb és előrehaladottabb tüdőbetegségeknél; bizo- 
nyittatnak gyógyult betegek és hírneves orvosok által.

Glandulen a legbiztosabb ismert szer, minek segítségével a természet 
a testben gyógyítja a tüdőbetegségeket. — A szervezet Glandulen 
hiányával megbetegszik. Glandulen czélszerü használata fokozza a 
természetes gyógyulást.

Glandulen nem mesterséges utón előálbtott vegyi szer, melyeknek több­
nyire nem kívánt kellemetlen mellékhatásai vannak, teljesen ártal­
matlan, huzamosabb használatnál is.

Glandulen előállittatik Dr. Hofmann utóda által Meerane (i|S) vegyi 
gyárában egészséges állatoknak tüdőmirigyeiből. Tabblettákban, kel­
lemes és alkalmas alak bevevésre. Minden egyes tabbletta tartalmaz 
0'25 Glandulen-nek megfelelő 0'05 besűrített mirigyanyagot és 0'20 
izjavitó tejczukrot.

Glandulon törvényileg védve és szabadalmazva van, utánzatoktól óva­
kodjék. — Változatlan alakban minden gyógyanyagot tartalmazó 
Glandulen kapható minden gyógyszertárban : 1 üveg 2 frt 75 kr. (100 
db.) és 1 frt 50 kr. (50 db.) — Ott, hol nem kapható, forduljon a 
főraktárhoz :

Diana gyógyszertár,

6—10

Budapest, Károly-körut 5. szám,
honnan kívánatra terjedelmes ismertetés és használati utasítás orvosoknak, 

valamint betegeknek bérmentve küldetnek.

Nyomatott Uaroson Skribanek Géza könyvnyomdájában. 1898


